

«В Сибири не было войны, но бесконечны павших списки»

(И. Краснов, поэт-фронтовик)

В прошлом году, когда устанавливали место захоронения участника Великой Отечественной войны Брюханова Федора Никандровича («Ангарская правда» писала об этом), удалось связаться с администрацией Чудовского муниципального района Новгородской области. На этой территории, где проживает около 19 тысяч человек, расположены 26 братских могил. Только у деревни Селищи, куда перенесен прах нашего земляка, в воинском захоронении погребены более тысячи бойцов и командиров. Можно себе представить, сколько усилий, материальных затрат и душевной энергии требует к себе эта работа по содержанию в порядке мест последнего упокоения защитников Отечества в этом, наверное, не самом богатом муниципальном районе Черноземной зоны.

Когда началась война, знаменитые строки обращения: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!» ни у кого не вызывали сомнения и не оставили равнодушными. По примеру районных руководителей многие наши земляки заявили о своем желании вступить добровольцами в ряды сражающейся армии. Всего в летнюю мобилизацию 1941 года Богучанский райвоенкомат направил на краевой сборный пункт более семисот человек.

Невозможно рамками одной газетной статьи охватить события четырех лет войны. Поэтому попытаемся на этот раз в какой-то мере вспомнить о боевом пути частей и соединений, сформированных на территории Красноярского края, в которых воевали воины-богучанцы.

«Гранитный город с мраморными гранями, Сокровище, зажатое в тиски». Это строки стихотворения ленинградской поэтессы Веры Инбер, написанного на долгожданный день прорыва блокады. Вражеское кольцо, находящееся на расстоянии пушечного выстрела от центра города, неизмеримыми героическими усилиями наших бойцов было разорвано. 374-я, 378-я, 382-я стрелковые дивизии, 140-я отдельная стрелковая бригада – соединения Волховского фронта, где воевали богучанцы и куда в основном ушли первые мобилизованные и добровольцы.

В битве за Ленинград и самые тяжелые потери сибиряков. Вспомним в этот день братьев: Жировых Василия и Михаила из Богучан, Карнаевых Кузьму и Степана из деревни Бедоба, яркинцев Коваленко Михаила и Николая, хайских Ивана и Михаила Пастуховых, уроженцев села Богучаны Каверзиных Николая, Василия и Алексея. В братских



Воинское захоронение – Новгородская обл., Чудовский муниципальный район, Трегубовское сельское поселение, д. Селищи

могилах Подпорожского района Ленинградской области лежат чуноярцы, карабульцы, ирбинцы, чадобинцы, иркинеевцы, боевые товарищи по 192 отдельному лыжному батальону, формировавшемуся в Ужуре, минометчики, пулеметчики и стрелки, погибшие или умершие от ран в мартовских и апрельских боях 1942 года на Карельском фронте.

«Там, куда на поминки даже мать не придет», место, где погиб безымянный солдат стихотворения Александра Твардовского («Я убит подо Ржевом»), Ржев, ставший журавлиным сердцем России после создания Ржевского мемориала Советскому солдату. В этой тяжелой для обеих сторон битве-мясорубке воевала 119-я стрелковая, с весны 1942 года преобразованная в 17-ю гвардейскую, дивизия. Сформирована в августе 1939 года в Красноярске и уже с июля 1941-го в составе Калининского фронта. Билась на самых тяжелых участках. Под городом Белый попала в окружение, понесла большие потери. В Книге Памяти более двадцати имен уроженцев нашего района, погибших в этих боях.

Прославленная дивизия участвовала в Курской битве, наступала на Смоленском направлении, в 1944-м вела бои в Прибалтике. В апреле 1945-го штурмовала Кенигсберг и защищала Земландский полуостров от остатков гитлеровских войск. 13 мая 1945 года эшелонами направлена на восток и 13 июня прибыла в Чойбалсан (Монголия). На пути следования в Красноярске была сделана кратковременная остановка

на двухчасовой митинг, на котором красноярцы приветствовали родное соединение. Во время боев с японцами преодолела 800 километров перевалов Большого Хингана и вышла на подступы к Мукдену. Ей присвоено почетное наименование Хинганская.

В Харьковской наступательной операции 12-29 мая 1942 года и в последующих боях уже при отступлении к Сталинграду также участвовали соединения, сформированные в Крас-

ноярском крае: 228-я, 301-я и 309-я стрелковые дивизии. В эти соединения вошли и мобилизованные в августе 1941-го и январе 1942-го Богучанского района. Известны имена одиннадцати наших земляков, богучанцев, пинчугцев, ирбинцев, карабульцев, чуноярцев, бедобинцев, яркинцев, погибших в майских боях в районе Шебекино. Всего же на подступах к Сталинграду, согласно Книге Памяти, погибли и пропали без вести более тридцати наших земляков.

В фильме Сергея Бондарчука «Они сражались за Родину» по одноименному роману Михаила Шолохова как раз показаны донские степи, где отступали и вели тяжелые оборонительные бои сибирские дивизии после неудачного Харьковского наступления. Помните, наверное, эпизод из этого фильма, как солдат-бронбойщик Петр Лопухин (В. Шукшин) сбивает из противотанкового ружья вражеский самолет. Это факт из реального боя. Командир роты противотанковых ружей одного из полков 228-й стрелковой дивизии на глазах командира корпуса и командования дивизии выстрелом из противотанкового ружья подбил немецкий бомбардировщик. Все это происходило в районе переправы через Дон. Управление этой дивизии, тыловые, специальные части и один стрелковый полк при формировании располагались в Канске, еще два стрелковых полка – в Заозерном и Иланском. Полки в дивизии потом так и называли: Канский, Заозернинский и Иланский.

«Майскими короткими ночами, отгремев, закончились

бои». Мама рассказывала, 9 мая после известия об окончании войны обычно очень строгой завуч отпустила с занятий, и дети со всех ног побежали сообщить эту новость своим матерям. Запомнилось, что реакция женщин была очень сдержанной, так как они почти суеверно опасались проявлением бурной радости навредить мужьям и сыновьям и до конца не верили, что страшная война уже не протянется до родных людей. И то правда, похоронки приходили и после Победы. В Книге Памяти есть информация о наших земляках, погибших, пропавших без вести и умерших от ран в апреле-мае 1945-го в Чехословакии, Польше, Венгрии, Прибалтике, Австрии и, конечно же, на территории Германии.

В знаменитом кинофильме режиссера Михаила Калатозова «Летят журавли» отец главного героя, которого играет великий русский актер Василий Меркурьев, во время проводов сына в армию на слова своего племянника «Многие погибнут» воскликнул: «Тогда – памятник до неба! Каждое имя – золотом!». В нашей стране и уже независимых странах на постсоветском пространстве множество монументов, мемориальных комплексов в память подвига советского народа, братских и одиночных воинских захоронений на местах боев Великой Отечественной.

В начале нашего разговора мы упомянули о Чудовском муниципальном районе. Для сравнения, территория его меньше богучанской более чем в двадцать (!) раз, а население в два раза. Предлагаю с этой позиции посмотреть на содержание и наших памятных мест, чтобы золотые буквы имен героев не заваливались не очень чистым снегом во время чистки пятачка брусчатки зимой. Память и уважение – они ведь и в этом тоже. И проявляются не только во время акций к памятным дням и датам.

Сергей КАВЕРЗИН.



Они сражались за Родину

Мутовин И. Л.	Селезнев А. И.
Мутовин К. В.	Сизых С. И.
Мутовин С. В.	Скурихин М. Г.
Мутовин Ф. Н.	Скурихин И. И.
Нечаев В. И.	Сладиков Д. Ф.
Нищенко Г. И.	Смолин Н. Д.
Овчинников В. В.	Смолин А. А.
Оплеухин М. Г.	Смолин А. Т.
Лавлов А. Т.	Смолин В. Е.
Пырогов А. Г.	Смолин В. Т.
Пономарев В. Г.	Смолин В. Ф.
Рукоусев Д. М.	Смолин Г. С.
Рукоусев Н. А.	Смолин Д. И.
Сафронов П. Г.	Смолин Д. П.

Мемориальный комплекс землякам – участникам Великой Отечественной войны в поселке Невонка